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SEMNE BUNE
ANUL... N-ARE

'Ne așteaptă un an greu'.
Oare de cîțl ani auzim aceasta la fiecare început de an?
Personal nu-ml aduc aminte de cînd nu ne-a mai aștep

tat un an bun.
• 'Greutățile sînt inerente'.

Oare ce fatalitate ne-a situat pe noi, românii, într-o zonă
ă planetei .în care planează permanent o inerență a
greutăților?

în China e’xtsta obfceîuî ca atunci cînd cineva dorea
să-și construiască o casă, să fie chemat un personaj dotat
cu anumite capacități parapsihice care să ateste că locul
ales este bun pentru aceasta și nu se află într-o zonă
nefastă. •

Dacă nu era respectată indicația acestui personaj, lo
cuitorii casei respective aveau parte numai de necazuri și
greutăți. '

Eu nu cred că România este situată într-o zonă nefastă.
Este o țară prea frumoasă și prea bogată ca să o părăsim
pe motivul că ar fi bîntuită de duhuri rele.

Răul a apărut pe meleagurile noastre după sfîrșitul
celui de ai doilea război mondial, adus de vînturile'
înghețate din est.

El a fost inoculat în mințile oamenilor, schimbîndu-le
mentalitățile și obiceiurile în numele unui ideal fals și
utopic.

în numele acestui ideal s-au distrus oameni și tradiții
în scopul tăierii tuturor rădăcinilor prin care poporul acesta
își trăgea seva demnității, cinstei și curajului din pămîntul
acesta și din Istoria lui.

Reușita a fost, din păcate, aproape totală.
S-a creat omul de tip nou care înmănunchează în

personalitatea sa cele mai abjecte trăsături ale speciei
umane: minciuna, falsitatea, impostura, necinstea, co
rupția și mai ales un suprem dezgust față de adevăr și
dreptate.

Răul acesta este în noi. Toți am fost mai. mult sau mal
puțin atinși. Diferența constă în gradul de cronicitate la
nivelul fiecărui individ. Pentru că speranța noastră este că
unii dintre noi sînt vindecabili.

■ Cit va dura această vindecare este greu de spus.
Este greu de presupus că, în condițiile în care asigu

rarea minimului necesar traiului zilnic reprezintă o pro
blemă majoră, idealurile de cinste, dreptate și adevăr vor
avea mari șanse de pătrundere în conștiințe.

Asigurarea unei existențe materiale decente reprezintă
condiția minimă de la care este.posibilă o aplecare inte
rioară spre modificarea unor modele și mentalități.

Credibilitatea și stabilitatea politică ar fi o altă condiție,
Poate alegerile vor aduce ceva bun. Nimeni nu crede, dar
mulți dintre noi speră.

Speranța ne-au adus-o acele minunate zile din decem
brie '89 în care am simțit că putem fi și altfel.

Această speranță ne va ajuta, poate, să trecem mai
senini și mai încrezători și peste acest nou an greu.

Ing.Dan-Sorin GHIȚESCU

lată că buletinul nostru de
opinie și informare a pășit în cel
de-al treilea său an de apariție.
Am căutat mereu să-l per
fecționăm, dorind să-l aducem
cit mai aproape de rolul și rostul
său. Cel puțin acela în care am
crezut no i... S-a urmărit, în para
lel, atracția și interesul sau utilul,
necesarul cititorilor. La senzații și
scandaluri am renunțat din start.
Iar dacă s-a reușit ceva, nu
înseamnă că nu mai sînt destule
de făcut ... de îmbunătățit.
Sîntem doar la început!

Și cum adesea un proiect,
odată aplicat și intrat în serie sau
exploatare, nu mai aparține auto
rului său decit la reclamații, nu
vom încerca nici noi să descriem
cum de-am ajuns pînă aici. Poa
te e mai util să definim o strate
gie, să dezvăluim din gîndurile ce
ne frămîntă pentru a reuși per
fecționarea. Iar asta, pe de-o par
te, ca să fim pe atit de ordonați
pe cît se cere în meserie, Iar pe-
de alta, pentru a rămîne consec
venți în aplicarea factorului con
sultativ.

Colaborarea cu dumnea-
vostră, stimați cititori, sugestiile
și opiniile ne-au fost și vor rămîne
oricînd binevenite și vor repre
zenta un ghid fidel. Le vom
răspunde mereu prompt și cu
maximă colegialitate. Dorim ex
tinderea domeniilor de interes, a
ariilor de specializări pe profil și
o cît mai largă participare .terito
rială. A ic i... depinde și de dum-
neavostră.

Vom continuă să asigurăm-
informaționalul organizației în

GÎNDURI LA ÎNCEPUT DE AN
paginile secției "Curier ingine
resc". Rubricile Calendar, Orga
nizații profesionale, Cum lucrăm,
Inventica și Standardizare vor fi,
permanetizate și prezentate
alături de informații privind:
vînzarea - cumpărarea de lite
ratură tehnică și aparatură
specifică de laborator; vînzarea-
cumpărarea de mijloace fixe; le
gislație specifică; noutăți
editoriale; locuri de muncă pen
tru ingineri și subingineri; oferte
de produse sau colaborări; lici
tații tehnice etc. Se vor prezenta
aici și listele cu noii membri ai

AGIR.
“Reporter special” va conti

nua să fie prezent acolo unde
trebuie, acolo unde este chemat
pentru a desprinde și reliefa
aspecte despre situația socială a
inginerului, despre performanțe
ale tehnicii românești, deschideri
de firme etc. Vom lua interviuri
personalităților științifice și vom
prezenta activitatea tinerilor pa
sionați. Situația șomerilor va fi
sistematic comentată.

La "Învățămînt" vom extinde
REDACȚIA

(Continuare în pag. 8)

MEMBRII CONSILIULUI ASOCIAȚIEI GENERALE A
INGINERILOR DIN ROMÂNIA SÎNT INVITAȚI SĂ PAR-
TICIPE LA PRIMA ÎNTÎLNIRE CE SE VA DESFĂȘURA
ÎN SALA DE FESTIVITĂȚI A LOCALULUI DIN CALEA
VICTORIEI 118 BUCUREȘTI ÎN ZIUA DE 24 IANUARIE-
1992 ORA 11.00.

RUGĂM PREȘEDIN JU FILIALELOR SĂ CONFIRME
PARTICIPAREA MEMBRILOR CONSILIULUI PÎNĂ LA
DATA DE 21 IANUARIE LA SECRETARIATUL AGIR -
TELEFON; 59.41.60.
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I NSTITUTUL POLITEHNIC
L P ^ D IN CLUJ-NHPOCH

<____ > \_
Scurt is toric
Prima instituție de învâțămînt su

perior tehnic din Cluj menită să
pregătească ingineri a fost Institutul
de Mecanică înființat în anul 1948,
care a continuat tradițiile Școlii de
subingineri electromecanici, exis
tentă din anul 1922. Se completa
astfel profilul umanist al prestigioa
sei universități clujene și se împlinea
un vechi deziderat, acela de a exista
posibilitatea pregătirii specialiștilor
necesari industriei în plină dezvolta
re din această parte a țării.

Răspunzînd acelorași necesități,
în anul 1953 Institutul de Mecanică
devine Institutul Politehnic prin
înființarea unor noi facultăți și anu
me: Tehnologia construcțiilor de
mașini, Mecanica transporturilor.
Construcții. După cîțiva ani prima din
acestea este inclusă în Facultatea de
Mecanică, iar cea de a doua este
transferată la București, astfel că
pînăîn anul 1965 Institutul Politehnic
din Cluj funcționează cu două fa
cultăți. în acel an, prin transformarea
secției de electromecanică existentă
din 1960, ia ființă Facultatea de Elec
trotehnică. în anul 1977- are loc o
puternică dezvoltare a institutului;
apar un mare număr de specializări,
inclusiv pentru subingineri.

în această structură, Institutul
Politehnic din Cluj-Napoca a funcțio
nat pînă în anul 1990, cînd în urma
reorganizării au apărut actualele
șapte facultăți cu 24 de secții de spe
cializare.

în tot acest timp, numărul stu
denților și al cadrelor didactice a cre
scut continuu și s-a dezvoltat baza
materială.

Organizarea institutu lu i
în prezent, așa cum s-a arătat,

pregătirea studenților și activitatea
de cercetare se desfășoară în cadrul
celor șapte facultăți, studenții putînd
opta pentru una din cele 24 secții de
specializare, după cum rezultă din
tabelul I.

întreaga activitate se află sub au
toritatea Senatului universitar format
din 35 de cadre didactice, 17 stu-
denți reprezentînd toate facultățile și
un reprezentant al personalului ad
ministrativ. Senatul alege pe rector,
trei prorectori și un secretar științific
care împreună cu trei reprezentanți
ai studenților constituie Biroul Exe
cutiv al Senatului și asigură condu
cerea operativă a institu tu lu i.
Problemele organizatorice sînt rezol
vate în cadrul Consiliului de admini
strație format din 33 membri (cadre
didactice, studenți și personal admi
nistrativ) sub a cărui conducere se
află serviciile operative. Facultățile
sînt conduse de Consiliile profeso
rale com puse din
cadre didactice, studenți și personal
de cercetare, numărul total al mem
brilor fiind  stabilit în funcție de
numărul cadrelor didactice din fieca
re facultate. Consiliile profesorale
aleg cîte un decan, 1-2 prodecani,
după mărimea facultății precum și
un secretar științific. Biroul Consiliu
lui profesoral mai cuprinde și un
num ăr de reprezentanți ai stu
denților. Institutul Politehnic din Cluj-
Napoca acordă abso lvenților
cursurilor cu durată de 5 ani (6 ani la
cursuri serale) diploma de inginer iar
absolvenților cursurilor de subingi
neri cu durata de 3 ani respectiv de
4 ani (în prezent în lichidare) diplo
ma de subinginer. Structura anului
universitar, este următoarea: două
semestre a 14 săptămîni de cursuri
și trei sesiuni de examene (cîte patru
săptămîni în ianuarie - februarie res
pectiv în iunie - iulie srtrel săptămîni
în septembrie). De asemenea, orga
nizează cursuri postuniversitare pe
diferite specializări pentru absol-
venții cursurilor de Ingineri, la termi

narea cărora acordă diplome de ab
solvire. în viitor, institutul va acorda
și diplome de studii aprofundate. In
Institutul Politehnic din Cluj- Napoca
există posibilitatea perfecționării
prin doctorat în 62 specialități. în ur
ma susținerii examenelor și referate
lor programate și a tezei de doctorat

se acordă titlul științific de doctor
inginer. Activitatea de cercetare
științifică se desfășoară în cadrul ca
tedrelor și iau parte la acestea, în
afara cadrelor didactice, cercetători
precum și studenți. în mare măsură
cercetările se desfășoară în cadrul
unor contracte de colaborare înche
iate cu unități productive sau cu alte
unități de cercetare.

Activitatea desfășurată în In
stitut

De la înființare și pînă în prezent
au absolvit institutul nostru peste
27.000 ingineri și subingineri, activi
tatea lor fiind apreciată favorabil.
Mulți dintre aceștia s-au evidențiat
în activitatea depusă în producție,

DOCTORAT
Pe data de 21 ianuarie 1992 vor avea loc examenele de

admitere la doctorat in cadrul institutului Poiitennic București,
locurile fiind cele publicate In numărul piecedent ( n r14/91) al
publicației noastre.

Doctoratul, acest excelent cadru de afirmare a valorilor
profaslonale, este totodată șt un bun prilej de a se demnonstra
că. mal mult ca sigur, cea mai de seamă bogăție a acestei țări
este "aurul cenușiu".

Le dorim, deci, tuturor candidațilcr MULT SUCCES!

proiectare și cercetare, consolidînd
prin aceasta bunul nume al școlii
politehnice clujene.

Cadrele didactice și personalul
de cercetare au desfășurat o extrem
de bogată activitate de cercetare, în
decursul timpului dezvoltîndu-$e
adevărate școli de cercetare în mai
toate dom eniile  în care se
desfășoară această activitate în insti
tutul nostru.

Astfel, în domeniul tehnologiei
construcțiilor de mașini se mențione
ază cercetările fundamentale de teo
ria așchierii, de teoria  sculelor
așchietoare precum și în privința teh
nologiilor criogenice.

Se impune o mențiune specială
pentru cercetările întreprinse în do
meniul elaborării pulberilor metalice,
al presării și sinterizării produselor
din pulberi metalice și ceramice.
S-au realizat pulberi și produse spe
ciale din superaliaje, din aliaje grele
și din aluminiu, precum și tehnologii
pentru producerea sculelor de foraj
diamantate, a unor etanșări cerami
ce, a unor filtre etc.

S-au întreprins cercetări funda
mentale privind comportarea la de
formare la cald a unor mărci de
oțeluri și s-au dezvoltat tehnologii
neconvenționale de deformare plas
tică, tehnologii și utilaje noi pentru
tratamente termochimice.

Au fost studiate tehnologii pen
tru elaborarea și turnarea pieselor
din fonte rezistente la uzură.

în construcția de mașini s-au
întreprins studii privind vibrațiile sis
temelor mecanice cu aplicații la tor
siunea și încovoierea arborilor.

De asemenea, s-au întreprins
studii teoretice și experimentale pri
vind starea de tensiuni în organe de
mașini: arbori cotiți, biele, pistoane,
rotoare de pompe și de compresoa-
re, batiuri de prese, ceea ce a permis
îmbt "lătățirea formei lor constructi
ve.

S-a studiat comportarea la soli
citări variab ile  a unor piese cu
crestături relizate din oțeluri indige
ne.

S-au făcut studii și cercetări ex
perimentale in domeniul angrenaje
lor cu dinți drepți și înclinați și asupra
lagărelor pentru vagoane din fontă
cu grafit nodular.

S-au relizat cuplaje cu acționare
hidrostatică după o concepție origi
nală, aplicabile în cutiile de viteză ale
unor mașini unelte sau ale autovehi
culelor.

S-au întreprins cercetări funda
mentale privind angrenajele în gene
ral și angrenajele cu profile speciale
cu aplicații în domeniul pompelor și

compresoarelor elicoidale, al angre
najelor cicloidale și armonice.

S-au obținut realizări importante
în introducerea comenzii numerice și
perfecționarea acționării și comenzii
hidraulice a mașinilor unelte, în stu
diul cinematic și dinamic al mecani
sm elor spația le din structura
mecanică a roboților industriali și în
construcția unor familii de roboți.

S-au făcut cercetări privind para
metrii energetici ai utilajelor de defor
mare plastică și dezvoltarea unor noi
tipuri de utilaje cum ar fi ciocanele cu
motor electric liniar.

S-au proiectat și realizat suflante
cu profile originale pentru transpor
tul pneumatic al produselor agricole,
alte utilaje agricole precum și o gamă
largă de debitometre pentru măsura
rea consumului de combustibil al
motoarelor utilizate în agricultură.

în domeniul electrotehnicii, al
electronicii, al automaticii și calcula
toarelor sînt de remarcat realizări im
portante în privința motoarelor pas
cu pas și al sistemelor lor de co
mandă, al inscriptoarelor grafice

•  în urma propunerii Directorului Generat al
UNESCO, domnul Federico Mayor, adresată
primului ministru al României, a
fost acceptată ideea organizării
ia București a unei mari confe-
rințe internaționale cu tema •LI
BERTATEA ACADEMICA Șl

TELEX
AUTONOMIA UNIVERSITARĂ" (5-7 mat 1992). sărbătorilor, s-au gindit tei noi, trimținCu- ne fru

moase felicitări cu u r i i  pentru 1992

pentru tehnica de calcul, al surselor
electomecanice de vibrații și al apa
raturii medicale.A fost realizată apa
ratură de măsură, control și
autoanalizam.

S-a pus la punct prelucrarea da
telor pe baza unor algoritmi evoluați.

Se menționează tehnolooiile de

electroseparare realizate care au
prezentat interes pentru întreprinderi
specializate din străinătate, de ase
menea și contribuția la realizarea pri-
mului aparat ș tiin țific  românesc
lansat în spațiul cosmic.

în ddtneniul energetic au fost
întreprinse cercetări în vederea opti
mizării consumului energetic. De
asemenea au fost întreprinse nume

1. FACULTATEA DE
CONSTRUCȚII DE MAȘINI

- Tehnologia construcțiilor
• de mașini

- Mașini-unelte
- Ingineria sistemelor de
producție
- Roboți industriali

II. FACULTATEA DE
MECANICĂ

- Mecanică agricolă
- Mașini și echipamente
termice
- Mecanică agricolă (Mașini
și instalații agricole)

III. FACULTATEA DE
ȘTIINȚĂ Șl INGINERIA

MATERIALELOR

- Știința materialelor
■- Utilaj tehnologic pentru

prelucrări la cald
- Turnarea metalelor
- Deformări plastice și
tratamente termice

IV. FACULTATEA DE
CONSTRUCȚII

- Construcții civile,
industriale și agricole
- Căi ferate, drumuri și
poduri
- Instalații pentru construcții
- Ingineria mediului
(protecția atmosferei)
- Arhitectura clădirilor

V. FACULTATEA DE
ELECTROTEHNICĂ

- Electrotehnică generală
- Acționări electrice
- Electromecanică
- Energetică industrială

VI. FACULTATEA DE
ELECTRONICĂ Șl
TELECOMUNICAȚII

- Electronică aplicată
- Comunicații

VII. FACULTATEA DE
AUROMATICÂ Șl

CALCULATOARE

- Automatizări
- Calculatoare

roase cerceîâ’ i în probleme de arde
re, de realizare de noi tipuri de
arzătoare precum și de optimizarea
proceselor de ardere.

în domeniul construcțiilor s-au
obținut rezultate remarcabile în cer
cetarea, proiectarea și execuția unor
noi sisteme structurale eficiente de
construcții civile, industriale și agri
cole, de rezervoare și decantoare din
elemente prefabricate, precompri-
mate din beton armat, de fundații
prefabricate și de adîncime și în rea
bilitarea structurală și higrotermică a
construcțiilor. Rezultatele de vîrf ale
cercetărilor s-au aplicat în proiecta
rea și executarea unor importante
lucrări de investiții din țară și
străinătate dintre care se amintesc:
Fabrica de ciment din Sheikh-Said
Siria, complexele de blocuri de lo
cuințe din Tripoli, Libia și Parc Cetate
Alba lulia, hale industriale speciale
de la Onești, Bacău și Făgăraș, Fa
brica de medicamente din Tîrgu Mu
reș și multe altele.

Dr.ing.Mircea BEJAN
Institutul Politehnic din

Cluj-Napoca

Organizarea a fost încredințată CEPES
(Centrul European pentru Învâțămînt Superior).

Comlsiel Naționale a României
pentru UNESCO și Conferinței
Naționale a Rectorilor.

•Redacția mulțumește tutu
ror cititorilor care, cu ocazia



UNIVERS INGINERESC p a g i n a »CONSTITUIREA SOCIETĂȚII ROMANEOE GESTIUNE SI ECONOMIE A INTBEPBINDEIII
în urma analizei necesităților

existente în momentul actual la
nivel național și ținînd cont de
constituirea Asociației Europene
de Gestiune și Economie a între
prinderilor, s-a decis înființarea
SOCIETĂȚII ROMÂNE DE GES
TIUNE, ECONOMIE Șl CREATI-
VITATE ÎN  ÎNTREPRINDERI
(S.R.G.E.C.I.) cu sediul la lași,
sub egida Academiei Române și
sprijinită de Institutele în domeniu
ale Academiei Române.

Societatea are natură exclu
siv științifică, non-profit și ne- gu
vernamentală și are ca scop
promovarea metodelor avansate
de conducere, gestionare și mar
keting, de aplicare a tehnicilor
creative la nivelul întreprinderilor
și .al subun ită țilo r acestora,
desfășurarea și sprijinirea acti
vităților de cercetare precum și
sprijinirea învățămîntutui în do
meniu.

Societatea va urmări sprijini
rea directă a economiei în etapa
actuală de tranziție către o eco
nomie de piață, conform specifi
cului național.

STANDARDIZARE
Activitatea INSTITUTULUI ROMÂN DE STANDARDIZARE

pe anul 1991 s-a axat pe elaborarea și revizuirea standardelor
de stat prevăzute în programul de standardizare, întocmit
conform cerințelor factorilor din economie, cît și pe realiza
rea unor probleme organizatorice care să confere
STANDARDIZĂRII transparența necesară perioadei actuale.

în acest an au fost avizate un număr de 510 de proiecte și
s-au aprobat 535 standarde de stat, din care 145 reprezintă
preluarea integrală a documentelor internaționale, fiind dec
larate identice cu ISO șl CEI, iar 18 standarde sînt echivalente
cu documentele internaționale.

încadrarea acestor standarde în categoriile respective -
identice sau echivalente, s-a făcut în conformitate cu STAS
10000/8 - "Principiile și metodologia standardizării", standard
ce este echiv.alent cu Ghidul ISO/CEI3-19 și Ghidul ISO/CEI
21-1981.

Standardele române identice sau echivalente cu docu
mentele internaționale ISO și CEI cuprind specificații referitoa
re la : calitatea mediului înconjurător, industria alimentară,
agricultură, securitatea jucăriilor, componente electronice,
aparataj electric, telecomunicație, hîrtie, materiale de con
strucții și încercări de materiale etc.

O atenție deosebită a fost acordată domeniului conducerii
și asigurării calității prin elaborarea și aprobarea standardelor
române corespunzătoare seriei ISO 9000.

Se menționează că s-au tipărit și se pot procura de la
ROMPRES - SRL, documentele în vigoare STAS ISO 9000 și
STAS ISO 9003, iar STAS ISO 9001 și STAS ISO 9002 sînt în
curs de tipărire.

în  cursul anului 1991, în conformitate cu metodologia
aprobată s-au înființat 230 de Comitete Tehnice de Stan
dardizare care cuprind majoritatea domeniilor de activita
te. Majoritatea acestor Comitete și-au întocmit programe de
lucru concrete care au fost analizate și acceptate de Comisiile
de standardizare de profil.

Programele de standardizare pe 1992 cuprind teme de
interes deosebit pentru toți agenții economici și care pot fi
rezolvate prin preluarea documentelor internaționale și euro
pene, avînd în vedere aprobarea de afiliere a institutului
Român de Standardizare la organizațiile europene de stan
dardizare, și anume CENELEC, ETSI și TERMET. '  •

Pentru ca activitatea de standardizare să fie mai utilă în
anul 1992, Institutul Român de Standardizare va căuta ca prin
toate mijloacele să asigure transparența activității de stan
dardizare atiț în plan național cît și internațional.

Ing. Marla MARINESCU

Societatea se afiliază ca
rjem bru colectiv, și asigură sta
tutul de membri individuali ai
asociației europene menționate
pentru toți membrii săi, la Aso
ciația Europeană de Gestiune și
Economie a întreprinderilor.

Societatea are următoarele
categorii de membrii: •

•  membri individuali: specia
liști în domeniile de interes pentru
Societate;

•  membri colectivi: instituții și
întreprinderi; . •

•  membri asociați: persoane
fizice care sînt interesate de do
m eniile de activitate ale So
cietății, fără a satisface condiția
de specializare;

•  membri corespondenți:
specialiști străini care doresc să
participe la activitățile Societății;

•  membri de onoare: perso
nalități din țară și din străinătate.

Societatea va fi coordonată
operativ de un Birou, format din:
președinte, secretar, trezorier, 5-
7 membri.

Societatea este organizată
pe Comisii și Grupuri de lucru. în

mod uzual, coordonatorii comi
siilor și grupurilor de lucru sînt
membri în Biroul Societății.

Societatea include următoa
rele comisii, urmînd ca pe par
curs să fie înființate și altele,
conform necesităților:

•  Comisia de conducere și
gestiune a întreprinderilor;

‘ •  Comisia de marketing; •
•  Comisia de cieătivitate în

întreprinderi;
•  Comisia de informatizare a

întreprinderilor;
•  Comisia de modelare pro-

babilistă;

SOLUȚIA EEEE (ECONOMIE-ECOLOGIE-EFICIENȚĂ-ELEGANȚĂ)!

LEGENDA: 1 - cal; 2 - schimbător de viteze; 3 - frînă; 4 - regulator exces viteză; 5 - pilot automat.

CENTRUL DE DOCUMENTARE SIAR
La Institutul Politehnic Bucu

rești, Facultatea de Transporturi,
sala JC010, funcționează, în zile
le de luni, miercuri și vineri, între
orele 10.00-14.00, Centrul de Do
cumentare al Societății inginerilor
de Automobile din România.

Ceie 700 de titluri reprezintă
cărți și reviste din domeniul cer
cetării, dezvoltării, construcției,
tehnologiei și exploatării automo
bilului, provenite din donații făcu
te de Societățile Inginerilor de
A u tom obile  din Germania,
Franța, Italia, Anglia, Elveția, Au
stria, Jugoslavia, SUA, Japonia și
din alte țări. Colecția cuprinde vo
lume cu comunicările științifice
prezentate ia sesiunile FISITA,
EAEC, la diverse sesiuni naționa
le sau internaționale care au avut
loc în ultimii ani în diferite țări,
informații tehnice puse la dispo
ziție de marile firme producătoare

• aplicare a teh
nicilor de inteligență artificială și
fuzzy.

Comisia.de

Societatea se organizează te
ritorial pe filiale regionale, coor
donate de un vice-președinte al
Societății și, în măsura nece
sităților, de un birou local. ’

Fondurile Societății se con
stituie pe bază de cotizații ale
membrilor individuali și colectivi,
prin donații etc. Valoarea coti
zației anuale va fi stabilită de

.către Biroul Societății.
Societatea va organiza semi-

de automobile, studii privind sta
diul cercetării în domeniul pro
tecției mediului, tehnologii noi în
domeniul traficului rutier, noutăți
tehnice.

Centrul de documentare
SIAR cuprinde o sală de lectură,
unde au acces gratuit toți membri

SECȚIUNEA DE INDUSTRIE
DIN CADRUL CCIR

în cadrul Camerei de Comerț și Industrie a României a luat ființă
Secțiunea de industrie destinată valorificării potențialului științific și
creativității autohtone prin:

* promovarea produselor și tehnologiiloi noi pe plan intern;
* ■ exportul de ’ know how".
în acest sens își propune organizarea următoarelor activități:
•  Seminarul oamenilor de afaceri;
* Grupă de consultanță pentru efectuarea de studii de fezabilitate

și evaluarea patrimoniului;
•  Curs de "Educație managerială^

narii, simpozioane, conferințe
etc. și va publica un buletin pro
priu.

Prin vot, s-a stabilit următoa
rea componență a Biroului provi
zoriu de coordonare;

Președinte de onoare al noii
asociații este acad. N.N.Con-
stantinescu, iar președinte este
prof.dr.ATacu (lași).

Informații suplimentare ș i for
mulare de înscriere se pot obține
de la: Prof.drA. Tăcu, Insliti. tu l. ,'e
Științe Socio-umane, Centrul de
Științe economice, Str. Codre-
seu nr.1, lași.

asociați ai SIAR. Materialele utile
pot fi multiplicate, contra cost, la
centrele XEROX din cadrul Insti
tutului Politehnic București.

Dr.ing.Cornel VLADU
Secretar Executiv al SIAR

Ing.Marloara FAIGHENOV

Gr. It. dr. Ing. Ștefan ISPAS (25 X 1928 - 27 XI11991)
A încetat din viață după o scurtă și grea suferință

Generalul Itdr.ing.Ștefan Ispas, membru de onoare al
AGIR, Comandant al Academiei Tehnice Militare, per
sonalitate de excepție a armatei noastre, care și-a
consacrat întreaga carieră profesională, științifică și»
didactică ridicării prestigiului învățămîntului aeronau
tic și învățămîntului superior tehnic militar.

Impresionanta carte de vizită a generalului It.Ște-
fan Ispas reprezintă prețuirea cea mai semnificativă a
unei vieți închinate științei și tehnicii. Ultimele 2 decenii
ale activității generalului It.Ștefan Ispas au fost consa
crate învățămîntului superior, timp in care a parcurs
toate treptele ierarhiei universitare, pînă la cea de
rector al Academiei Tehnice Militare. Este autor a peste
450 de lucrări de specialitate dintre care 30 de tratate
și manuale, 80 de comunicări științifice, 300 de articole
ș i recenzii, partrcipînd la realizarea a numeroase emi

siuni de televiziune dedicate aviației și cosmosului.
în semn de recunoaștere a prestigiului său, Gene

ralul It.Ștefan Ispas a fost ales membru al Societății
Aeronautice Regale Britanice (1973), membru core
spondent al Academiei Internaționale de Astronautică
(1991), membru în comisia de Aeronautică a Acade
miei Române, membru în Consiliul de Conducere al
Departamentului aviației civile, Președinte al Asociației
Române pentru materiale neconvenționale "ASTRMA-
TEN’ , membru în comisia de coordonare a cercetării
științifice din Ministerul Apărării Naționale și președin
te al Comitetului Român pentru activități Aerospațiale. t

Personalitatea Generalului Itdr.ing.Ștefan Ispas
va rămîne pururi vie în memoria tuturor celor care l-au
cunoscut, dispariția sa, în plină forță creatoare consti
tuind o grea pierdere.
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PREZENTE DE MARCA
LA ANIVERSAREASOCIETĂȚII POLITEHNICA

în minutele ce au precedat expunerile prilejuite
de aniversarea a 11O.de la înființarea Societății
Politehnica, am avut plăcutul prilej de a sta de
vorbă cu cîteva dintre personalitățile remarcabile
ce au onorat cu prezența lor această manifestare
organizată de AGIR.

Domnul academinician Dumitru Ghițu a fost
unul dintre oaspeții noștri veniți din Republica
Moldova. Am aflat de la dl.ing.Călugăreanu, care
i-a însoțit pe acești oaspeți, că am avut astfel
prilejul de a cunoaște un specialist de prestigiu în
domeniul fizicii corpului solid, al electronicii și
informaticii, președinte al Societății de Informatică
și Comunicații din Republica Moldova.

Domnul academician s-a dovedit a fi un om
deschis, cald și el însuși încîntat să stea de vorbă'
cu colegii săi din România. Dar poate că elemen
tul cel mai important pe care l-am putut remarca
la Domnia sa a fost entuziasmul; un entuziasm
tineresc, dar realist, tonic și contaminant.

Din (prea) scurtul dialog purtat am desprins
cîteva Idei esențiale. Astfel, remarcabilă mi s-a
părut dorința extrem de vie de colaborare. Dl.aca
demician vede colaborarea dintre inginerii și oa
menii de știință din Moldova și România ca pe un
lucru vital, care merită orice eforturi din partea
noastră. Domnia sa a insistat asupra materializării
concrete a acestei colaborări în contracte, colec
tive mixte, societăți mixte. De asemenea, dl.aca-
demician a subliniat, cu același entuziasm, atenția
deosebită care trebuie îndreptată, în special prin'
intermediul organizațiilor științifice și inginerești,

■ spre inocularea în rîndul tinerilor specialiști a pa
siunii pentru creațjâ tehnică șl științifică, a asumării
'de riscuri calculate - o condiție a acestui proces

jhde creație...
• în ceea ce privește relațiile dintre cele două țări

' suferi, a fost pus în evidență ajutorul pe care
România l-ar putea da celor din Moldova, în spe
cial în privința literaturii tehnice, în vederea anulării
unor triste sechele rămase de pe urma soartei
v itrege  a lim b ii rom âne pe acest te rito riu
românesc. Și am aflat că, în mare, primii pași pe
calea oficializării și concretizării acestor contacte
au fost tăcuți. Să nu uităm, de altfel, că, în multe
domenii (printre care și cel în care excelează

oaspetele nostru) avem multe de învățat de la
inginerii și oamenii de știință din Moldova, acolo
existînd o organizație puternică numită "Societa
tea tehnico-știirițifică".

Tot din Moldova am mai avut un oaspete de
seamă, domnul prof.dr.doc.Teodor Donica, spe
cialist în microelectronică. Pe Domnia sa l-am
putut aborda doar pentru cîteva minute, suficient
însă pentru a reține ideea generoasă a necesității
difuzării oricărei publicații și a oricărei cărți tipărite
în limba română pe întreg teritoriul celor două țări
su rori..."

Un alt oaspete marcant al AGIR, cu același
prilej aniversar, a fost domnul prof.dr.ing.Horia
Colan, rectorul Institutului Politehnic din Cluj-Na-
poca, care a prezentat o foarte interesantă expu
nere despre istoria metalurgiei în țara noastră;
înainte ca Domnia sa să-și înceapă prezentarea,
am reușit să-l reținem pentru un scurt dialog.

Principalul subiect abordat cu acest prilej a
fost activitatea inginerilor în cadrul asociațiilor lor
profesionale. Iar ideea de bază ar fi că, dată fiind
situația reală existentă, cu un număr mult prea mic
de membri AGIR (individuali și_colectivi) și cu o
activitate încă insuficient cristalizată, n-ar fi rău ca,
în paralel cu eforturile noastre concrete, să de- .
schidem ochii și să privim în jur, în Europa, la alte
structuri asemănătoare. Vom afla astfel, de exem
plu, că este de neconceput ca o asociație cu
pretenții cum este AGIR să nu cuprindă, cel puțin,
cvasitotalitatea personalităților remarcabile din
domeniile inginerești și în special pe toți cei din
învățămîntul superior!... Sau că ar fi cît se poate
de benefică existența unui "Buletin de legătură"
sau ceva asemănător destinat menținerii legăturii
dintre Asociație și membrii.săi, în care să apară
programele de activități, membrii noi etc., precum
și a unui anuar al membrilor asociației.

. Adresăm mulțumirile noastre, ale redacției
"Univers Ingineresc", personalităților cu care am
purtat d i i i t c ^ ' le  consemnate, ca și tuturor celor

care au onorat cu prezența lor manifestările ani
versării Societății Politehnica.

Ing.Sorin GOLOPENȚA

Orașul Memphis vp avea o
nouă piramidă. Dar nu pe ma
lul Nilului, ci pe cel al altui mare
fluviu, Mississippi. Este deci
vorba de orașul Memphis din
Statele Unite ale Americii, unde
se va ridica o piramidă, nu din
piatră, ci din sticlă și oțel. "Fa
raonul" care o va ridica este
omul de afaceri american Sid-
ney Shlenker, ce nu s-a gîndit
să-și facă mormîntul în pira
midă, ci să profite de pe urma
ei. Succesul nu
es,te încă sigur da
torită situației fi
nanciare slabe din
Statele Unite. Deși
inaugurarea a
avut loc în luna
noiembrie a c., nu
se știe încă dacă
"Piramida" va fi o

au mai construit mari piramide,
cu mult înainte, și popoare mai
apropiate de el - incașii, ma-
yașii - nu i-a descurajat pe ar-
h itecții am ericani ci,
dimpotrivă, i-a incitat. •

Desigur că "mobilul" con-
■ strucției piramidei este mai

mult material decît de orgoliu,
religie sau cultură "Piramida"
este gîndită ca un nou punct
de atracție pentru aproximativ
trei milioane de vizitatori anual,DUPĂ
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"minune a lumii moderne" sau ।
o "ruină din naștere". Dar să fim i
optimiști și să ne-o închipuim <
strălucind în toată splendoa
rea

Construcția este fără îndo
ială impresionantă și este un
sim bo l al orașului natal al
blues-ului. Cu treizeci și două
de etaje se ridică deasupra lui
■Ol' Man River" îmbogățind
zestrea destul de săracă a -
zgîrie - norilor orașului înrudit,
prin nume, cu citadela zeilor
mai răsăriteană. înălțimea și
voiumui ei abia ating douătrei-
mWață de “marele model" - pi-'
ramida lui Kgops. în interior nu
va fi loc pentru sarcofage, ci o
arenă sportivă polivalentă cu
22000 de locuri.

"Marea piramidă a Ameri
cii’  se înscrie într-un lanț de
monumente ale unei țări care
are curajul să nu se sperie de
nimic. Da la Statuia Libertății
din New York pînâ la templele
greco-rom ane din Washin- .
gton, de la Arcul Porții din Saint
Louis pînă la London Bridge
"transplantat" în deșertul Arizo-
na abundă mărturiile curio
zităților importate sau imitate.
Faptul că în afară de egipteni

care vor veni din
toa tă  lum ea în
orașul unde a fost
îm pușcat Martin
Luther King și
unde este
înmormîntat Elvis
Presley. Ea va tre
bui să contribuie
la o crista lizare

economică a orașului. Costul
construcției, care se ridică la
cca. 55 milioane dolari, va fi
recuperat de Sidney Shlenker
prin contractele de concesiu
ne, de la manifestări sportive
pînă la vînzarea pizzei. Proiec
tul, început în 1987 pentru un
stadion clasic în potcoavă, a
fost schimbat radical și extins
cu un muzeu de muzică, un

•parc de distracții și o platformă
de belvedere cu ascensor din
sticlă.

Pînă acum renumele Mem-
phisului a fost dus peste gra
nițe de contrastul alb-negru al
m uzic ii, b lues-urile  lui
W.C.Handy, Soul- ul lui Otiș
Reddlng și rock-and-rolt-ul îu i
Elvis Presley. Dacă "Piramida"
va adăposti un muzeu al muzi
cii, alegerea nu putea fl m a i;
bine făcută. în locu l unui:
mormînt faraonic, monumen
tul va fi un. relicvar al muzicii
secolului XX și un semn de.ex-.

.clamare pentru secolul XXI.
Dacă după multe atacuri

vehem ente "P iram ida fran
ceză" de la Louvre, Paris a avut
totuși succes, viitorul "Pirami
dei" din Memphis-ul Lumii Noi
este încă incert.

Afn primit la redacție un pliant de la Filiala Cluj a AGIR, în
care se clarifică o serie de semne de întrebare referitoare la

.calitatea de membru AGIR. Astfel se arată ce avantaje are un
inginer membru AGIR față de altul care nu are această calitate:
posibilitatea de a participa Ia reuniuni interne și internaționale,
posibilitatea de comunicare ampla cu colegi de breaslă, posi
bilitatea de a participa la realizarea unui, sistem corect de
ierarhizare valorică a inginerilor. Se arată de asemenea ce oferă
AGIR membrilor săi, de exemplu: facilitarea de contacte directe
între ingineri, sprijin în orientarea profesională, sprijin și susține
re a propunerilor de invenții și aplicarea lor, participarea ingine
rilor la viața socială, întărirea autorității profesionale a membrilor
AGIR. '

Pe scurt, din acest pliant rezultă din nou că "Unirea face
puterea’ .

Adresele conducerii filialei la care pot apela cei interesați
sînt:

•  președinte: dr.ing.Mircea BEJAN, str.Bucium 5, bl.D3,
ap.30, 3400 Cluj-Napoca, tel.951/62483

vicepreședinte: ing.Laurențiu GORDAN, str.Rapsodiei 2,
3350 Turda, tel.953/11278

•  vicepreședinte: ing.Alpiu MOGA, str. Aurel Vlaicu 64,3351
Cîmpia Turzii, tel.953/68291

■ Menționăm că prefixul telefonic Internațional al României
este 0040.
.' Mulțumim Filialei AGIR Cluj și invităm celelalte filiale la

astfel de inițiative.

. Se pare că în compensare cu
exodul slujitorilor bisericii către
Televiziune, manifestări etc;,
pentru a îndemna către cele sfin
te, cohortele de draci ale lui Sca
raoțchi s-au împrăștiat printre noi
îridemnînd la invers. Probabil că
așa s-a împînzit în lume moda
mușcatului. A pătruns așa de
adîno în cotidian încit se practică
asiduu și conștiincios la toate ni
velele.

După umila mea părere, se
deosebesc două fe luri de a
mușca: mușcatul ‘de nevoie" și
mușcatul "de voie". Mușcatul de
nevoie se pare că ar avea o oa
recare m otivație - asigurarea

•unui post călduț sau mai puțin
călduț, un loc de muncă mai co
mod etc. Ca și 'apa vie - apa
moartă", acest mușcat are polari
tate pozitivă cînd este utilizat
pentru apărarea postului, foto
liului, taburetului etc și polaritate
negativă cînd slujește nobilului
scop de dărîmare a postului, fo-

toliului etc., în folos propriu sau , cu nădejde, cu forță, cu inițiativă,
chiar în folosul nimănui.-Mușca
tul de voie se practică zi și noap
te ; în  orice cond iții
meteorologice, în toate direcțiile,
cu toate intensitățile. Este și ge
nul de mușcat practicat la filiala

AGIR Craiova, cu o productivita
te remarcabilă mai ales în ultima
vreme, înlocuind astfel tot felul de
alte "fleacuri" care se puteau di
scuta sau face. Am remarcat ce
va ciudat: cei vechi în filială nu
prea se pricep, mușcă timid, ne
calificat, de parcă n- ar fi în stare.
Cei noi, pe care nu prea țin minte
să-i fi văzut de multe ori, mușcă

mușcătură sănătoasă cu venin,
cu atit mai vajnică cu cît știu mai
puțin despre ce e vorba.

Am  observat, ziceam, că
acest mușcat se practică la fel în
mai tot locul. N-am reușit să aflu
m obilu l, scopu l p racticării
mușcăturilor "de voie". Pînă la
urmă m-am gîndit că o fi vreun fel
de hobby, că o fi un fel de-gripă,
ba chiar s-ar putea să ajute la
menținerea v igo rii și a lbe ții
dinților, sau e masaj aerobic pen
tru suplețea fălcilor, dar tot n-am
reușit să stabilesc ceva precis.

Ceea ce mă doare, este că
aceste mușcături nu se practică
sistematic, organizat, tehnic, in-
ginerește! Se practică haotic,

■ dezlînat, ba chiar josnic uneori.
Păi dacă to t trebuie să ne
mușcăm , măcar să ne mușcăm
cu demnitate, domnilor!

ing.O.BOIKO
președintele filialei AGIR-

Cralova
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•  Un pilot de helicopter al sultanului din Oman a făcut o impor
tantă descoperire arheologică pe un platou inaccesibil din Oman.
.Arheologii muzeului minelor din Bochum au cercetat zona scoțînd la
iveală, pînă acum, aproximativ 50 de turnuri - morminte din epoca
Umm - an - Nur datate între 2700 și 2000 a’. Chr. în raportul său,
conducătorul expediției arată că acestea au înălțimea pînă la 8m.,
grosimea zidurilor pînă la 2m. și au fost executate din piatră artistic
cioplită. încă un fapt uimitor este că platoul unde se află aceste turnuri
are altitudinea de 2000m. și cea mai apropriată așezare este la
1000m. mai jos. Locul exact al descoperirii este ținut secret avînd în
vedere "zelul” cu care populația sultanatului distrugea orice mărturii
‘preislamice” ca fiind ridicată de 'necredincioși*.

(Frankfurter Allgemeine Zeitung 28.11.1991)
•  L a ’Agritechnica '91* a fost prezentată o nouă metodă de

valorificare a resturilor vegetale din grădini și parcuri - iarbă, crengi
prin compostare sau prin împrăștiere directă pe cîmp ca

îngrășămînt natural. Pentru aceasta resturile trebuie întîi tocate fin.
Propunerea mecanizatorilor este ca această operație să se facă în
stațiuni specializate care dispun de utilajul, personalul și experiența
necesară. Această acțiune poate rezolva problema evacuării și dis
trugerii acestor reziduuri, aducînd și un venit proprietarilor de grădini
și parcuri.

(Frankfurter Allgemeine Zeitung 28.11.1991)
•  Casa AVTECH - Cheshire, Anglia - a pus la punct recent un

dispozitiv de control sub apă al oboselii conductelor de gaze natu
rale. Dispozitivul a fost experimentat pe conducte de gaze de 12 țoii
din Marea Nordului. El poate lucra pînă la o adîncime a apei de 22m.
și este urmărit pe un computer IBM PS/2 prin semnale la fiecare trei
ore. Sistemul permite să se ia măsurile corespunzătoare împotriva
eventualelor accidente datorate oboselii materialului din conducte
de gaze montate sub apă.

.  (Gas Engineering & Management nr. 10/1991)
•  în prima săptămînă din noiembrie a.c. a fost încheiat montajul

tablierului podului hobanat Skarnsundet din Norvegia. Cu cei 530m.
ai deschiderii principale, depășește actualul record european deținut
de podul Dartford peste Tamisa. Lățimea sa de 13m. permite o șosea
simplă și trotuar. Proiectul a fost încheiat în 1989 și inaugurarea este
prevăzută înainte de Crăciun. în acest fel podul Dartford, inaugurat
la 30 oc t 1991, a deținut recordul de deschidere numai cîteva
săptămîni.

(New Civil Engineer 31 oct. 1991)
Culese șl preluate de

Ing.Cristian SENCOVICI

MAȘINA DE REPROFILAT
SINE DE CALE FERATA
Brevetul prezentat în numărul

trecut s-a bucurat de unele aprecieri
din partea cititorilor noștri, scrisorile
primite la redacție indicînd o prefe
rință pentru această formă de pre
zentare. lată de ce continuăm cu
descrierea unui brevet, pe care vi-l
supun atenției cu rugămintea de a ne
trimite și-n viitor sugestiile dumnea
voastră.

Nr.brevetului: 2659584
Data punerii la dispoziția publi

cului: 20.09.1991
Titular: LEVY MARCEL LOUIS ’
Dincolo de noutățile soluției con

structive, brevetul pune la dispoziție
o mașină de o eficiență reală, ținînd
cont că reprofilarea se aplică șinelor
uzate. Urmărind figurile alăturate,
șina (1) este reprofilată pe partea

C H L E R D H R
Ne face-deosebită plăcere ca, odată cu urarea ?Anul nou cu bine"

și cît mai multe participări la manifestările tehnico-științifice anunțate
prin această rubrică, să continuăm informarea dv. privind întîlnirile
internaționale din perioada de început a anului 1992:

•  23-24 ianuarie - Courmayeur, Italia • Societatea Italiană a
tunelului Mont Blanc organizează o conferință internațională cu tema
"Autovehicolul de mîine și respectul pentru mediul ambiant".
Amănunte în A.T.A.- Ingegneria Automotoristică nr.10/1991.

•  30 ianuarie - Birmingham, Anglia • Conferința cu tema ‘Con
trolul calității turnării, tehnologia la zi" organizată de BCIRA Anglia.

•  25-27 februarie • Havana, Cuba • Conferința internațională
despre 'Fizica mediului ambiant în zonele tropicale umede* organi
zată de Union Nacional de Arquitectos e Ingenioros de la Construc-
cion, Cuba.

■ •  27 februarie - Birmingham, Anglia - Conferihțdxu tema 'Con
trolul șt* prevenirea defectelor de turnare" organizată de BCIRA,
Anglia.

Din nou am selectat din programul transmis de Gesellschaft
DeutscherChemiker (G.D.Ch.) pentru luna martie 1992 următoarele:

•  fără dată precizată - R.F.Germania - Conferința organizată de
Societatea Bunsen pentru chimie-fizicâ cu temă 'Reactivitatea Clu-
stern*.

•  1-5 martie - San Diego; CA, USA - Simpozionul “Efectele
radiațiilor în materiale nemetalîce* organizat de Minerale, Metals and
Materials Society (TMS).

•  8-11 martie - Cape Town, Africa de Sud - al 6-lea-Congres
Internațional de Feroaliaje (INFACON-6) organizat de South African
Council for Mineral Technology (MINTEK), Randburg, Africa de Sud.

•  9-12 martie - Tutging, R.F.Germania - al 30-lea simpozion
Tutging despre 'Senzori electrochimie? organizat de Deutsche Ge
sellschaft fur Chemisches Apparatewesen, Chemische Technik und
Biotechnologie e.V.

•  9-13 martie • New Orleans, LA, USA • a 43-a Conferință
Pittsburgh și expoziție de Chimie analitică și Spectroscopie aplicată
(PCACAS-43). Informații la Pittsburgh Conference Inc.

Materialul informativ cu formularele de participare și amănunte
pot fi consultate la biblioteca AGIR d ! ’  Tucurești, Calea Victoriei 118
(program 8.30-16.30, luni-vineri).

Rubrică alcătuită de
, Ing.Crlstian SENCOVICI

Publicația •UNIVERS INGINERESC1, editată de
Asociația Generală a tiiginehlor din România, prezintă
reportaje, noutăți tehnice și de legislație specifica,
note, știri, expertize, recenzii de literatură tehnică, in i
formații de p ro fil apariții editoriale, opinii profesionale i
etr. utile corpului ingineresc din România.

activă afeței de rulare și în chiar zona
de racordare a acesteia de o freză
profilată (10). De asemenea, prin de- ’
plasarea șinei, se reprofilează și flan
cul lateral al profilului în formă de
ciupercă. Șina este ghidată în depla
sarea ei în zona de frezare de rolele
fixe (3), sprijinite pe fața de prelucra
re cît și de rolele înclinate (4), spriji-

•.nite lateral (v.fig.1).'
Rolele mobile oblice se montea

ză în suporții (5) care basculează
simultan, simetric și transversal pe
șină, în jurul celor doi arbori (6) care
sînt dispuși, alternativ și paralel cu
șina.

Ansamblul arborilor (6) este soli
dar cu un suport comun (8) acționat
de mecanismul (9). Construcția su
portului (8) are o deschidere, per-
mițînd degajarea așchiilor. Acest
dispozitiv de ghidare asigură o pre
lucrare fără vibrații și fără îndoirea
șinei sub efectul frezării.

îng.Marian SMARANDACHE

BREVETE ACORDATE IN 1991
* 1. Procedeu pentru curățirea

electrostatică a germenilor de po
rumb.

Brevet România nr.100600
Titular. Institutul de Chimie Ali

mentară, București
Autori: ing.B adea Dan,

Ing.Spătaru Nicolae, ing.Toma Irina,
GuțăTudor.

2. Metodă pentru determina
rea continuă a umidității materiale-

Brevet România nr.100607.
Titular: întreprinderea "23 Au

gust" Satu Mare.
Autori: Seres Istvan, Gheorghe

Ion.
7. Procedeu și dispozitiv pen

tru conectarea “serie".
Brevet România nr.100609.
Titular: Institutul de Cercetare

Științifică și Inginerie Tehnologică
pentru Tehnica de Calcul și Informa

ț i .  Compoziție artropodicldă
și nematocidă solidă.

Brevet România nr.100613.
Titular: May Baker Limited, Da-

genham, Essex, Marea Britanie.
Autori: Jan George Burtain, Le-

slie Roy Hatton, David William Haw-
kins, Christopher John Pearson,
David Allan Roberts.

12.* Baie electrochimicâ de
electrodepunere a aliajului Sn-Pb

lor pulverulente.
Brevet România nr.100601.
Titular. Institutul de Chimie Ali

mentara, București.
Autori: ing.Nikolic Vasile, îng.Pe-

trescu Cristian.
3. Dispozitiv de măsurare a vi

tezei unui fluid.
Brevet România nr.100602.
Titular: Institutul de Mine, Pe

troșani, județul Hunedoara.
Autori: dr.ing .Vasile  lusan,

îng.Hadgia Sofia, ing.Popescu Aurel
George.

4. Compoziție lichidă pentru
curățirea, dezaburirea și dez
ghețarea geamurilor.

Brevet România nr.100604.
Titular: întreprinderea 'Flamura

Roșie* Sibiu.
Autori: Ing.M eyno tt Dietmar,

ing.M oldovan Remus Alexandru,
Spineanu llie.

5. Procedeu pentru prepararea
acidului 34-DI-TERȚ PENTIL - FE
NOLI - GAMA - BUTIRIC.

Brevet România nr.100605.
Titular C om binatu l de

îngrășăminte Chimice, Tîrgu Mureș,
județul Mureș.

Autori: ing.lluc Stelian, ing.Co-
man Felicia.

6. D ispozitiv de verificat
etanșeitatea șl reglat debitul la
conductele mașinilor de gătit cu
gaze.

Fiecare prezerrfind materiale ce păstrează
caracterul exclusiv profesional, poate deveni colabo
rator sau corespondent teritorial al publicației, benefi-.
ciind de drepturile de autor.

Relații suplimentare se pot obține la sediul re
dacției București, Calea Victoriei 118, cod 70179, tele
fon 594160, în fiecare zi lucratoare, orele 16.00-19.00.

tică, București.
Autor ing.M ironescu Doru,”

Ing.Mironescu Doina, ing.Anghele-
scu Elena ”

8. Sistem pentru urmărirea și
controlul solicitărilor mecanice ale
elementelor LEA.

Brevet România nr.100610.
Titular. întreprinderea de Rețele

Electrice Deva, județul Hunedoara;
Centrul Teritorial de Calcul, Deva,
județul Hunedoara.

Autori: ing.Cristoi Constantin,
Cotor Nicolae, Joik'itis Tiberiu, Lugo-
jan Gheorghe.

9. Instalație de superfinisare.
Brevet România nr.100611.
Titular: Com binatul de Utilaj

Greu, Cluj Napoca, județul Cluj.
Autori: ing.BerceaPetru, ing.Ros

Olimpia, ing.Darie Silviu, ing.So-
meșan Aurel, ing.Someșan Cornel.

10. Compoziție artropodicldă
Și nematocidă solidă.

Brevet România nr.100612.
Titular: May Baker Limited, Da-

genham, Essex, Marea Britanie.
Autori: Jan George Buntain, Le-

slie Roy Hatton, David William Haw-
kins, Christopher John Pearson,
David Allan Roberts, Marea Britanie.

utilizată la realizarea circuitelor
imprimate.

Brevet România nr.100614.
Titular: Centrala Industrială de

Electronică și Tehnică de Calcul, Bu
curești.

Autori: ing.Cimpoeru Garotescu
Mihaela Anca, ing. Urian Emilia.

13. Procedeu de obținere a
unui catalizator pentru hldrogena-
rea compușilor organici nesatu
rați.

Brevet România nr.100615.
Titular: Institutul de Cercetări In

ginerie Tehnologică și Proiectare
pentru Rafinării, Ploiești, județul Pra
hova.

Autori: ‘ch im .Bucur Victor,
Ing.Goidea Dumitru, ing.Florea De-
lia, ing.Russu Ana, chim.Vasilescu
Florin, ing.ChiraAdina, chim.Blidisel
Florica.

14. Procedeu de obținere a
unui catalizator pentru izomeriza-
rea N • parafinelor.

Brevet România nr.100616.
Titular: întreprinderea Rafinăria

*Vega*, Ploiești, județul Prahova, In
stitutul de Cercetări Inginerie Tehno
logică și Proiectare Rafinării, Ploiești,
județul Prahova.

Autori: chim .Bucur Victor,
îng.Goidea Dumitru, ing.Șerbăne-
scu Liana Georgeta, ing.Pascu Na
poleon, chim.Olaru llie, ing.Cursaru
Florica, chim.Blum Jana, chim.Nițu
Veronica.

15. Dispozitiv de rabotat.
Brevet România nr.100618.
Titular: întreprinderea "Metalica*,

Oradea, județul Bihor.’
Autori: ing.Cristea Petru, Gurban

Petru, Farcaș Florian.
Ing.Marioara FAIGHENOV
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AutoLISP

3 ? ®

. Limbajul AutoLISP este, probabil, cel mai puternic instrument
al sistemului AutoCAD. Utiiizînd acest limbaj, se pot crea noi
comenzi AutoCAD, care vor afișa propriile prompturi și mesaje,
vor lua decizii, vor executa calcule interne, vor desena seturi
complexe de entități sau vor modifica comenzi AutoCAD existente
pentru a realiza operațiuni speciale. AutoLISP permite realizarea
prin AutoCAD a unor părți ale procesului de proiectare care
presupun nțulte calcule și care se repetă des; astfel, se creează
posibilitatea pentru proiectant de a-și folosi timpul și atenția ,
pentru aspecte mai creative ale procesului de proiectare.

AutoLISP este, astfel, cel mai perfecționat instrument pentru
crearea unui CAD (Computer Aided Design - Proiectare Asistată
de Calculator) care să fie cu adevărat creația și proprietatea
■exclusivă a proiectantului. . .

O rutină AutoLISP utilă trebuie să fie în prealabil bine gîndită.
Primul pas în construirea oricărei rutine AutoLISP constă în a ne
așeza la birou, cu un creion în mînă și cu o foaie de hîrtie în față,
și a descrie în limbaj natural ceea ce dorim să realizeze rutina
noastră. Această activitate este extrem de utilă pentru a economi
si, ulterior, un timp prețios și pentru a preveni și evita multe dintre
erorile ce ar putea surveni; ea ne va ajuta să ne organizăm
gîndurile și să ne menținem pe drumul preconizat pe măsură ce
vom înainta în realizarea secvențelor de program. 'Programatorii
denumesc această versiune în limbaj comun “pseudocod"; este
vorba, de fapt, pur și simplu de o bună organizare a muncii,
menită să economisească timp și să prevină erori într-o măsură
mai mare decît ne putem imagina.

O metodă bună pentru structurarea rutinei este descompune
rea f  spargerea') proceselor acesteia într-o serie de pași mici și
simpli. Cînd va veni momentul de a începe construirea rutinei în
cod AutoLISP, vom folosi funcția 'Defun“ pentru a crea mici funcții
ce realizează acei 'pași', funcții ce vor fi apelate secvențial.
Crearea de rutine bazate pe funcții simple prezintă importanțe
avantaje. Astfel, prin definirea de astfel de funcții se obține o foarte
bună organizare a programului; un proces complex va fi descom
pus în pași simpli, fiecare dintre aceștia fiind realizat de o funcție
definită. Un alt avantaj important este faptul că funcțiile astfel
create sînt "portative', ele putînd fi folosite ca atare în mai multe
rutine AutoLISP concomitent; după încărcarea mai multor rutine,
o funcție conținută într-una dintre ele va putea fi utilizată și de
celelalte rutine, economisindu-se astfel și spațiu de memorie. în
fine, mai apare și importantul avantaj al unei mult mai ușoare
localizări a problemelor ce apar în proclam; depanarea se va face
individual, la nivel de funcție, iar o funcție de care sîntem astfel
siguri că este bună va putea fi folosită cu succes în alte programe.

După scrierea pseudocodului, este bine să verificăm diverse
le funcții prin introducerea lor la prompt-ul de comandă al Auto
CAD. Se va începe cu funcțiile predefinite, care vor fi folosite în
construcția de funcții proprii, cu ajutorul funcției "Detun*. Această
procedură de pretestare ne va ajuta să punem în evidență proble
mele ce pot apare încă din acest stadiu de început, ceea ce va
duce la o serioasă economie de timp. Este bine ca pe parcursul
acestui proces să ne notăm pașii tăcuți, eventual prin intermediul
imprimantei.

P® măsură ce succesiunea noastră de funcții prinde contur,
putem trece în editorul de texte pentru a începe scrierea fișierului
AutoLISP, conținînd funcții deja testate și depanate. De mare
ajutor în editarea ulterioară și în depanarea programului ne vor fi
comentariile; este util ca acestea să fie crt mai multe și mai
sugestive în descrierea operațiunilor executate. Nu există limită
în ceea ce privește cantitatea de comentarii; totuși, ele măresc
fișierul și, dacă sînt în exces, pot încetini procesul de încărcare
cu cîteva secunde. O soluție ar fi crearea a două versiuni: una
plină de comentarii, pentru editare, și una 'curată', fără comenta
rii, pentru încărcare, și executare.

4 1 II LEA SIMPOZION NATIONAL
DE ASIGURASE A CALITĂȚII

SI FIABILITĂȚII
In zilele de 28 și 29 noiembrie 1991 s-au

desfășurat, la sediul AGIR din Calea Victoriei
118 București, lucrările  celui de-al 2- lea
Simpozion Național de Asigurare a Calității și-
Fiabilității, sub organizarea Societății Române
de F iab ilita te  (SRF) d in  cadru l AGIR, în
co labo ra re  cu S ubcom is ia  de ca lita te  și
fiab ilita te  a A cadem ie i Române. Com isia
Națională pentru Standarde, M etrologie și
Calitate, Institutul Politehnic din București,
U niversita tea  "Spiru  Haret", Institu tu l de
Cercetări pentru Componente Electronice și cu
sprijinul Ministerului Industriei și al Societății
Comerciale "A.Q.GARANȚ IMPORT-EXPORT
SRL" (sponsor).

A u fo s t p rezen ta te . m esaje din partea
Ministerului Mediului și a Ministerului Industriei.

S-au rem arcat grupe de com unicări în
domeniul ingineriei convergente și al ingineriei
d inam ice  (V .M .Cătuneanuj M .VIâduțiu,
L.Radeș, E.Vasile), al teo rie i fiab ilită ții
(I.Popescu, D .N icu lescu, C .Teodorescu,
A.Mihalache.l.Radu și I.Felea, LI.Bosianu și
A.Bosiânu, T.Moroșanu), al instruirii în context
european (i.B ac iva ro f), al im p lica țiilo r _
economice ale fiabilității (T.Baron și M.lsaic '
Maniu), al fiabilității sistemelor și structurilor
(S.Stoica și Fl.Popențiu, D.lvas și F.Munteanu,
I.Ștefânescu, F.Bălteanu și L.Bălteanu), al
fia b ilită ții d isp o z itive lo r sem iconductoare
(L.Gălățeanu, M.Bârzu, V.llian, A.Stanclu și
M.Drăgan, M.Tăzlăoanu), al certificării calității
(V .W iener, C .M ilitaru, șl A.Sturzu), al
m entenanțe i (D .M ărășescu și E.Ceangâ,
N .Zevedei, N .G rigore, L .S tefanovic i și
D.Roman); al fiabilitățiiSoft-Ware (S.Bumbaruși
C .Novac, D .Boroș), ai fiab ilită ții mediului

(P.Mărcuță, L.Stoica, R.Cătuneanu și
N.Nicolau), precum și al fiabilității factorului
uman (Gh.losif și Z.Voichița, Mărgineanu și
Z.Câm peanu, AI.T im oșenko și C.Neacșu,
M.Ștefănescu, M.Gheorghiu).

Comunicările au fost urmate de discuții
susținute, care au adus importante contribuții de
ordin teoretic și practic. A rezultat în mod
pregnant necesitatea acordării unei atenții
deosebite preocupărilor de asigurare a calității
și fiabilității tehnologice, factorului uman și a
mediului din partea tuturor agenților economici,
precum și de dezvoltare a învățămîntului și
cercetării științifice în acest domeniu.

în continuarea lucrărilor simpozionului, a
avut loc adunarea generală anuală a membrilor
Societății Române de Fiabilitate (SRF), care a
s tab ilit efectuarea de dem ersuri pentru
constituirea unui program de asigurare a calității
și fiabilității (PNACF) și pentru dezvoltarea
activ ităților de formare și perfecționare în

■domeniul asigurării calității și fiabilității, în
vederea competitivității, în condițiile economiei
de piață și a satisfacerii cerințelor europene în
acest domeniu. în acest sens se va solicita
sprijinul și cooperarea tuturor organismelor
guvernam entale și neguvernam entale, a
instituțiilor de învâțâmînt superior de stat și
particular, precum și a agenților economici.

De asemenea, s-a stabilit ca cel de-al 3-lea
'SIMPOZION NAȚIONAL DE ASIGURARE A
CALITĂȚII Șl FIABILITĂȚII să fie organizat la
București în luna Noiembrie 1992. Pe parcursul
anului 1992, vor fi organizate colocvii și mese
rotunde atît în București cit și în alte centre.

Vasile M.CĂTUNEANU
Vicepreședinte AGIR

RECUPERĂRI DIN GUNOAIE

Traducere șl adaptare de
Ing.Sorln GOLOPENȚA

în  u ltim ii ani, unele jă ri
dezvoltate cum ar fi Germanie
și O landa, au conceput
p rogram e d in  cele mai
complexe pentru recuperarea
materialelor utile din gunoaiele
menajere.

•M otorul" p rinc ipa l al
acesto r ac tiv ită ți, în afara
utilității și eficienței economice,
l-a co ns titu it angrenarea
mișcărilor ecologiste.

— ■— ■ • : ■ -
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Procedeele c lasice de
în lăturare  a gunoa ie lor
menajere, m ăcinarea și
depozitarea în anumite locuri în
afara orașelor sau arderea
acestora, reprezintă surse de
poluare  a m ediu lu i: ' fie
infectarea apelor de suprafață
cu materiale toxice, fie poluarea
aerului.

Un studiu efectuat de un
co le c tiv  de cercetători din
W iesbaden (Qermania) a
condus după determ inări
sta tis tice  la structura
prezentată în tabel a gunoiului
menajer în orașele germane.

Pornind de la faptul că o
sortare ulterioară este practic
im pos ib ilă , s-au lansat

experimente în tr-o  serie de
orașe din Germania și Olanda
pentru o colectare sortată de la -
sursă.

Astfel în localitatea Wailuff
din Landul Hessen/Germania
s-au montat tonele de diferite .
forme și culori în toate zonele '
orașului, unde cetățeanul
aruncă separat resturile de
hîrtie, tuburile de spray, sticlele,
resturile textile etc.

O firm ă specia liza tă  le
colectează pe categorii și trece
la recuperarea materialelor utile
utiiizînd diverse tehnologii.

Ing. G. Alexandru

Denumirea resturilor Greutatea în procente din total
Resturi alimentare 26,8

Hîrtie 15,8
Carton 4,1
Sticlă .11.6
Metale 3,9

Mase plastice 6,7
Textile 1,5

Materiale minerale și ceramice 2,9
Lemn, piele, oase 0,9

Alte materiale, inclusiv structuri fine 25,8
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Din punct de vedere metalurgic,
carburile metalice sinterizate fac par
te din grupa produselor obținute prin
metalurgia pulberilor, unde acestea
formează o secțiune specială a indu
striei, ale cărei produse nu se pot
produce pe altă cale, produsele fiind
finisate în operația de sinterizare.

în fluxul tehnologic de elaborare
a pieselor din carburi metalice sinte
rizate, o importanță deosebită o are
operația de sinterizare prin stabili
rea, conducerea și urmărirea tuturor
factorilor care o influențează (tempe
ratură și timp de sinterizare, viteză
de încălzire și răcire, atmosferă de
sinterizare). Sinterizarea carburilor
metalice în prezența unui metal
liant (cobalt) este un caz tipic de sin
terizare cu fază lichidă, prin care po-
rozitatea poate fi scăzută foarte mult.
O anumită porozitate reziduală este
inevitabilă însă, ceea ce poate avea
consecințe serioase asupra pro
prietăților fizico-mecanice și chimice
ale acestor materiale.

O influență complexă (datorită
diferitelor tipuri de interacțiuni care
pot avea loc) asupra formării porilor
o are și atmosfera de sinterizare
/1 ,2,3,4/. în acest context vor fi pre
zentate în continuare cîteva tipuri de
interacțiune specifice-sistemului luat
în studiu, care depind de fenomene
le chimice cît și de cele fizice impli
cate în procesul sinterizării. Reacțiile
metal-gaz în timpul procesului de
sinterizare sînt controlate în primul
rînd de termodinamica proceselor
implicate, prin valoarea energiei li

bere asociate reacțiilor. In timpul sin
te rizării ca rburilo r metalice pot
apărea următoarele reacții:

a) Eliminarea gazelor absorbite
Este cunoscut faptul că pulberile

metalice fine, datorită ariei superfi
ciale mari, conțin deseori mari can
tități de gaze adsorbite. Aceste -gaze
(care apar în conglomeratul de pul
beri datorită menținerii în aer sau
poate într-un anum it stadiu de
obținere al pulberilor) nu sînt greu de
îndepărtat și chiar dacă se vor eva-
pcț- ■. va rămîne în urma lor un solut
de-coroziune.

Apare deci clar faptul că un con
trol riguros asupra coroziunii trebuie
să aibă în vedere mai întîi minimali
zarea porozității și apoi realizarea
unui tratament specific care să asi
gure eliminarea porozității superfi
cia le. Pentru aceasta trebuie
cunoscute cauzele care generează
apariția porilor. în produsele obținu
te prin metalurgia pulberilor, pre
zența porilo r în m aterialele
sinterizate este strîns legată de pro
cesele specifice care au loc în fluxul
de fabricație. în general, po'riî rezi

duali pot fi considerați goluri care nu
au fost eliminate de forțele motrice
care iau naștere în timpul sinterizării.
în condiții ideale, aceste forțe, care
șînt în principal forțe de suprafață,
vor acționa în sensul eliminării golu
rilor. în practică însă, mărimea și for
ma porilo r sînt determinate de
condițiile de presare și sinterizare.

în sinterizarea cu fază lichidă,
cum este cazul carburilor metalice,
porozitatea poate fi scăzută foarte
jnult, însă o anumită porozitate rezi
duală este Inevitabilă, ceea ce poate
avea consecințe importante cîteo-
dată/2,3,4,5,6,7/. Dintre cauzele po
sibile care pot genera apariția porilor
în carburile metalice sinterizate, se
pot enumera:

•  abaterea de la conținutul stoe-
chiometric în carbon;

•  neomogenități cauzate de o
insuficientă omogenizare;

•  gaze ocluse;.
•  impurități. •
Conținutul scăzut de carbon are

un efect inhibitor asupra sinterizării,
producînd în general un efect
asemănător celui asociat cu reduce
rea fazei liant. Cînd conținutul de
carbon este substoechiometric, per-
mițîndu-se apariția carburii duble de
cobalt și wolfram, cobaltul astfel
combinat nu mai participă lă sinteri
zare ca fază liant activă. La sistemul
- WC - TiC - Ta(Nb)C - Co s-a obser
vat faptul că la un conținut mai mare
de carbon (peste valoarea stoechio-
metrică, ceea ce conduce la apariția
în sistem a carbonului liber) prezența

carbonului liber favo
rizează momentul de
început al contracției,
pentru ca ulterior, la
temperatura de sinte
rizare, efectul să fie
contrar. Astfel, aceste
a lia je  care conțin
carbon liber, datorită
porozității reziduale
nu ating contracția
maximă la temperatu
ra de sinterizare /BA

Neomogenitatea
amestecului de pul
beri care se poate da
to ra  unui proces
incomplet de ameste
care este strîns legată
de operația de măci
nare a cărei obiectiv

principal este obținerea unui grad
înalt de omogenitate a amestecului
de pulberi format din particule fine
de carburi și de metal liant. Dacă
operația de măcinare este incom
pletă, va genera formarea unor aglo
merări de particule de fază liarit, de
exem plu în com pactul presat,
cauzînd ulterior, după sinterizarea
cu fază lichidă, apariția așa numiților
pori de contracție. Efectul operației
de omogenizare este mult mai pre
gnant la sinterizarea carburilor meta
lice care conțin carbură de titan. în
aceste sis-teme, cobaltul umectează
scheletul de carbură de wolfram mult
mai ușor decît o face în cazul în care
există și carburi cubice, astfel că,
dacă carbura de wolfram nu este
uniform ames- tecată cu carbura de
titan, faza liant cobalt va fi ''aspirată”
din zonele îmbogățite local cu car
bură de titan.

O cauză frecventă a porozității
reziduale o constituie și o distribuție
■neuniformă a liantului de presare. în
unele cazuri amestecul de pulberi
este supus unui proces de aglome
rare sau granulare în vederea

îmbogățirii proprietăților de curgere
pentru a putea fi presate automat.
Datorită diferențelor de duritate sub
stanțiale, în urma presării nu vor pu
tea fi evitate variațiile locale de
densitate, ceea ce va avea ca rezultat
apariția unor diferențe locale în con
tracția de volum, apariția porilor fiind
inevitabilă.

Despre gazele ocluse se poate
menționa faptul că, deși rar, ele pot
fi surse de porozitate în special în
cazul în care există defecțiuni la cup
toarele de sinterizare, perrriițîndu-se
apariția monoxidului de carbon, a
azotului în incinta cuptorului. Aceste
gaze, odată introduse, sînt aproape
imposibil de îndepărtat.

Impuritățile și contaminările acci
dentale, a căror apariție.este inevita
bilă și a căror natură este aproape
nelimitată (materiale străine, lemn,
vopsea, păr de perie, plastic, bucăți

METODA ELEMENTELOR FINITE
în ultimul timp a început să se impună, alături de

mulțimea de discipline și ramuri noi, apărute ca urmare
a progresului tehnic, metoda elem ente lor fin ite
(MEF), ca o nouă ramură a științelor inginerești.

Această metodă a devenit un instrument deosebit
de puternic în cercetarea și soluționarea diferitelor pro
bleme practice foarte complexe și mai ales a acelora la
care soluțiile analitice nu există sau sînt deosebit de
laborioase. Dezvoltarea acestei metode s-a făcut mai
ales datorită perfecționării tehnicii de calcul electroni
ce, fără de care MEF n-ar putea exista, datorită volumu-.
lui enorm de calcule pe care le presupune.

Fiind o metodă ce se pretează la o generalizare
maximă a conceptelor folosite, MEF se poate utiliza cu
succes în foarte multe domenii ale cercetării aplicative:
proiectare în mecanică și construcții, proiectare navală
și de aviație, probleme de transfer de căldură, proble
me legate de cîmpuri electrice și magnetice, acustica,
mecanica rocilor, biomecanică, structuri hidraulice,
tehnologia metalelor, mecanica ruperilor, termoelastici-
tate, viscoelasticitate, viscoplasticitate, stabilitatea
echilibrului elastic, tehnica nucleară etc.

în principiu, MEF constă în calculul unei structuri
continue date prin înlocuirea acesteia cu o structură

• discretă discontinuă și idealizată. Procesul constă în
'împărțirea structurii în subregiuni foarte mici numite
elemente finite, obținute cu ajutorul unor rețele de su
prafețe sau linii convenabil alese. Se studiază astfel
noua structură obținută, formată dintr-un ansamblu de
elemente finite. Elementele finite se consideră asam
blate între ele numai în anumite puncte numite noduri,
fiecărui nod corespunzîndu-i, ca necunoscute ce ur
mează a fi determinate, deplasările nodale. Funcție de
aceste deplasări se determină ulterior tensiunile în
punctele fiecărui element.

Metoda este exactă numai în cazul în care structura
dată este formată din bare. în cazul structurilor plane,
învelișuri, blocuri etc., metoda este aproximativă; erori
le față de soluția exactă depind de finețea rețelei de
discretizare precum și de tipurile de elemente finite
alese. Pentru o soluție cît mai aproape de cea reală este
necesară o discretizare cît mai fină, dar cu foarte mare
atenție deoarece cu cît numărul de elemente finite este
mai mare, cu atît este necesară o memorie mai mare a
instrumentului de calcul și de asemeni timpul de lucru
crește foarte mult.

Descrierea sumară a metodei poate conduce la
falsa impresie că MEF se folosește doar în calcule de
rezistență. Așa s-a întîmplat însă doar la început. Ulte
rior s-a constatat că posibilitățile de generalizare a
metodei sînt foarte mari și ca urmare domeniile de
aplicare sînt extrem de variate. Ca un singur exemplu,
în cazul calculului termic (distribuția crmpului de tem
peraturi) necunoscutele din noduri se transformă din
deplasări nodale în temperaturi nodale, ecuațiile ce se
scriu fiind absolut similare cu cele de la calculuj de
rezistență.

Literatura elementelor finite este extrem de bogată;
doar în perioada 1956-1975 au apărut, conform unei
cărți de bibliografie de elemente finite (NORRIE.D.; de
VRIES.G. - "Finite Element Bibliogaphy", Plenum Publi-
shing Corp., New York 1976), 7115 titluri de cărți și
articole din domeniu.

Din păcate, în România lipsa bibliografiei și mai cu
seamă lipsa instrumentelor de calcul perfecționate au
condus, ca de altfel în multe sectoare ale cercetării și
producției, la o rămînere în urmă și în ceea ce privește
MEF.Avînd însă în vedere că este vorba despre o me
todă de proiectare ce s-a impus pe plan mondial, este
necesară o cît mai rapida corectare a acestei situații, iar '
prim ii pași au început să fie făcuți • începînd cu
învățămîntul tehnic superior.

Astfel, în cadrul IPB s-a constituit un curs de ele
mente finite în cadrul catedrei de Rezistența Materiale
lor, care se predă deja la facultățile de Mecanică și
Aeronave, precum și facultativ la TCM, iar într-un viitor'
apropiat va deveni.un curs obligatoriu la toate fa
cultățile cu profil mecanic.

Pînă acum, laboratorul de MEF al catedrei de Rezis
tență, dotat cu microcalculatoare LASER cu memorie
foarte mică, nu a permis decît rularea unor mini-progra-
me de elemente finite, în cadrul orelor de laborator. La
această oră, datorită dotării laboratorului cu o rețea de
calculatoare IBM-PC, se vor putea realiza cu studenții
și programe mai mari.

în ce privește aceste programe de calcul cu MEF,
trebuie subliniat că în lume există un număr foarte mare
de programe diferite: SAP, NASTRAN, ABAQUS, CO
SMOS, ANSYS și mufte altele, care se perfecționează
mereu, putînd realiza calcule pentru structuri din ce în
ce mai complicate. j - .

în viitor, MEF va trebui să devină un instrument de
proiectare de care să se servească orice laborator sau
atelier de proiectare sau cercetare, datorită faptului câ,
pe de-o parte, asigură o proiectare optimă a structurilor,
cu utilizarea judicioasă a materialelor, iar pe de altă
parte se asigură prin utilizarea tehnicii de calcul degre
varea bugetului de timp al inginerilor și tehnicienilor.

As.ing.Ștefan PASTRAMA
Institutul Politehnic București
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de metal) depind de modul de
obținere a amestecului de pulberi,
de circumstanțele în care au fost in
troduse, ele generînd și porii de di
mensiunile cele mai mari (25-100
micrometri) în comparație cu celelal
te cauze analizate, care nu conduc la
formarea unor pori mai mari de 25
micrometri.

Din cele prezentate, se impune
luarea în considerare a influenței
morfologiei și a modului de distri
buție a porilor în studiul comportării
la coroziune a materialelor sinteriza
te, din carburi metalice sinterizate, ca
factori importanți care pot modifica
atît mecanismul cît și viteza de coro
ziune.

Ing.Ruxandra VIDU
Ing.Alexandra DOBRE

Ing.Simona ZAMFIR
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SOCIETATEA NITRAMONIA S.A.
NITROPLAT - FĂGÂRAS

1 - Placarea eficientă prin procedeul exploziei;
2 - Economie de oțeluri șl aliaje deficitare;
3 - Garanție prin controale severe de calitate conform STAS 12535/87, ASME;
4 - Economii valutare, prețuri sub nivelul mondial. [_

Asigurarea se face în baza experienței de 15 ani în
domeniu.

A d r e s a t î - v a  la  s e d iu l  s o c ie t ă ț i i :
- t e l e f o n /  9 2 0 / 1 1 5 2 0 / 1 7 9 0  S e c ț ia  2 4

- t e le x :  6 1 2 8 2 ,  6 1 2 8 3

GINDURI IA ÎNCEPUT DE AN
(Urmare din pag. 1)

prezentarea facultăților și a con
cursurilor profesionale, lărgind
aria teritorială. Foarte cuiînd ne
vom  ocupa de viitorii ingineri,
deschizînd rubrica  "PREUNI-
VERSITARIA" care va prezenta șl
comenta subiectele concursuri
lor de admitere. Doctoranzii își
vor avea rezervat spațiul lor pen
tru problematica specifică.

"Forum ingineresc' rămîne
deschisă schimburilor de expe
riență, prezentării noutăților teh
nice din producție și dezbaterilor
profesionale. Ca noutate, vom
lărgi prezentarea produselor fir
melor și societăților consacrate,
urmărind astfel stimularea des
ch ide rii co labo ră rilo r cu
România. Ne vom permite să
■comparăm public diverse oferte
ale firmelor înregistrate în țară.

Actualitatea în industrie și

cercetare, opiniile profesionale
despre legislația specifică șl
strategiile de dezvoltare, comen
tarea proiectelor cu implicații
majore vor constitui obiective ale
secțiilor "Economie-Societate" și
respectiv "Știință-Cercetare".

REDACȚIA
Perspective avem d e c i... La

fe l ș i obiective suficiente .:. Dea
D om nu ' să  rezistăm aceste i
creșteri de prețuri ...să fie înțele
gere ș i ... PAGEI

•Fetița  cu chibrituri aprinse și ultimul Băț: văzu ca
prin ceață barul de noapte; și constată cu mîhnire
că tipul de la masa ei nu e Andersen.'

•B arza  e un animai care crește pe lîngă casa veci
nului.

•Reclamă pentru purgative: "Dai un ban dar știi că
fa c i!"

•  "Ce frumoasă e luna de miere 1" - zise ursul; șl-i
mîncă pe cei doi tineri căsătoriți.

•  Era un restaurant cu vechime; nici pîinea nu era
contemporană cu noi.

•Curiozitatea prostului: "Sint cu un p ic io r în groa
pă". Cu care?

•E rau un cuplu celebru: Ea, iubea Veneția; El,
tufele.

•  Cel mai lung sărut din lume a fost între 2 octoge
nari și a durat 1 h și 45 minute, timp după care
medicul familiei a reușit să le separe protezele
dentare.

•U n  alt cuplu celebru: ea virgină, el Virgil.
•A m  dorit o  ciorbă  de burtă. N-avea: era o

chelnăriță tînără.
•C e l mai păzit tablou este "Răpirea din SRP.

•C otele  romilor pe Dunăre
- Viena - cresc cu 10.000.
-  Budapesta - staționează; prin parcuri.
-  Giurgiu - romi la mal. Așteaptă să treacă.
-  Sulina - Au plecat pelicanii. Romii încă nu!

PROGRAMUL TV. PE ZIUA DE MÎINE
* ora 10.00 - Dacă aveți curaj deschideți televizoarele alb-ne-

gru
*  ora 10.30 - Dacă aveți bani deschideți televizoarele color
*  ora 12.00 - Film de dragoste bulgăresc: "Adam și Leva"

. *  ora 14.00 - Film SF. - "Cit costă 1 kg. de ceapă în zona
crepusculară?" , "S ■>.. .

*  ora 16.00 - Fotbal - Minerul Petroșani - Viitorul Roman 10-0.
Acest scor măciucă din etapa 24-27 sept, ne arată că în.fața
minerilor Roman n-a avut nici un viitor.

* ora 18.00 - Video-clip. Melodia: "Am cules în zori banane";
înregistrare de la o școală de handicapați. Melodia va fi ascultată
salivînd, de 23 de milioane de români perfect sănătoși.

'  *  ora .19.00 - Tragerea Loto. Transmisie de la închisoarea
Văcărești.

*  ora 20.00 - Defecțiune tehnică. înregistrare de pe Canal
France International.

*  ora 23.00 - Video-clip. Melodia "Pistol - blues" va fi interpre
tată la carabină electronică.

*  ora 24.00 - Un sobor de preoți va oficia miezul nopții.
*  ora 1.00 - în noaptea aceasta s-au comis: 114 jafuri, 4 crime

și 6,5,violuri. ■ '  . . ’ 1
*  ora 1.05 - Acum puteți lua 2 Romergane liniștiți. Noapte bună!

ACTUALITĂȚI (DE IERI) / i
* Știri Intern* B» ®  .
- Ministerul Turismului vă anunță că... apa caldă va fi potabilă

între orele 10.00 și 12.00.
- Agenția OJT Valea Jiului organizează excursii trimestriale în

București. Mari scutieri de prețuri.
- Guvernul României a anunțat că pentru a nu mai crește

prețurile va modifica unitățile de măsură: astfel 1 kg. de carne va
costa tot 240 de lei dar va cîntări 150 de grame!

* Știri externe
-  în cadrul festivalului național "Cîntarea Cubei" tov. Fidel

Castro i se va decerna medalia comemorativă "N.Ceaușescu"
clasa ll-a! « r -h ,"  1 C

- "Moldova nu e a mea și nu este a voastră, ci este a urmașilor
urmașilor noștri" au declarat la Moscova moldovenilor, Mihail și
Raisa Gorbaciov. . „ ' ’

- S.U.A. va acorda României un ajutor constîndîntr-o respirație
"Bush la gură".

- Aftînd că în România 1 m. de țeavă costă cît 1 televizor color,
serviciu! CIA a ordonat agenților săi să captureze o țeavă și să
vadă cile programe prinde.

- Zilnic vor sosi din Uniunea Statelor Suverane 10 vagoane de
pămînt. în acest fel în 6 ani se va înapoia pămîntul Basarabiei.

Florin ALEXANDRU

Hewlett-Packard: un nume
cu rezonanțe aproape legenda
re în știința și tehnica actuală,
lansat cu 50 de ani în urmă,
cînd Dave Packard și Bill He
wlett (abricau, într-un garaj din
California, primul lor produs -
un oscilator audio. Aura legen
dară este completată astăzi de
o cifră de afaceri de peste 14
miliarde dolari anual, plasînd
HP printre primele 30 de com
panii americane, realizată cu
89.000 de angajați din toată lu
mea, din care 55.000 în Statele
Unite. Inginerii și specialiștii în
■calculatoare reprezintă 27% din
forța de muncă, HP recrutînd
anual 1.000 de absolvenți de
colegii și universități și inves
tind 10 procente din venituri
(1,4 miliarde în 1990) în cerce-
tare-dezvoltare. Numai astfel
se poate păstra poziția de lider
mondial al aparaturii electroni
ce de măsură și control pentru
aplicații științifice și practice,
pozițiile de frunte în electronica
medicală, aparatura de analize
chim ice și controlul poluării
mediului, echipamentele de te
lecomunicații și, desigur, tehni
ca de caicul, domeniu în care
HP este cotată drept a treia
firmă pe plan mondial și prima
dintre cele integral particulare.

Săptămîna trecută, mana
gerii HP pentru Europa centrală
și de est au fost prezenți la Bu
curești, pentru deschiderea ofi
c ia lă  . a reprezentanței
autorizate în România, prin fir
ma HEPARDIMPEX S.R.L.
Aceasta va coordona activita
tea HP în țara noastră, asi-

U N  N O U  S T A R T  IN  R O M Â N I A
gurînd consultanță și suport
prin preluarea operațiunilor fos
tului Oficiu HP și a activităților
de service avute prin I1RUC,
împreună cu o bună parte din
personal. Dl.Dună Iile, directo-'
rul general al HEPARDIMPEX,
a precizat tradiția de peste 20
de ani a prezenței HP în
România, m aterializată prin
dotări în echipamente de cal
cul, aparatură de măsură și
control, cromatografie pentru
analiza chimică, electronică
medicală. Cu un stoc de piese

de schimb în valoare de peste
0,5. milioane dolari, cu un per
sonal cu experiență și calificat
și cu angajamentul Centrului
HP de la Viena pentru Europa
Centrală și de est de a școlariza
anual noi manageri și specia
liști români, HEPARDIMPEX se
situează într-o poziție privile
giată pentru a contribui la întări
rea legăturilor noastre cu unul
din liderii progresului tehnic
mondial.

Ing. Alin-Theodor
CIOCÂRLIE

Asociația Generală a Inginerilor din România caută
COLABORATORI - persoane fizice sau societăți de profil
- pentru asigurarea serviciilor de DIFUZARE a publicației
bilunare de informare și opinie profesională "UNIVERS
INGINERESC".

•Se oferă un COMISION substanțial, difuzarea in cadrul
unităților economice și a institutelor de cercetare benefi
ciind de un procent de 30% din încasări.

Relații suplimentare la telefon 594160. Programul se
cretariatului de difuzare pentru agenți: Luni 9.00-12.00 și
Joi 16.00-18.00.
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